

約伯記信息（十一）

結語：約伯的結局（四十二章）

神說話

伯四十二：1—6「約伯回答耶和華說，我知道你萬事都能作，你的旨意不能攔阻。誰用無知的言語，使你的旨意隱藏呢。我所說的，是我不明白的。這些事太奇妙，是我不知道的。求你聽我，我要說話。我問你，求你指示我。我從前風聞有你，現在親眼看見你。因此我厭惡自己，（自己或作我的言語）在塵土和爐灰中懊悔。」

神在旋風中顯現，約伯聽見他在旋風中說話，這足夠證明神的能力、真實與威嚴。摩西沒有見過耶和華，他在西乃山上看見荆棘的火焰，聽見神的聲音對他說話，卻沒有看見神的形象。出埃及中記載，他跟隨神這麼多年，非常想看見神，他說：「求你顯出你

的榮耀給我看。」神說：「你不能看見我的面。」（你看見我的背就可以了。）神把他安置在磐石穴中，神從那裏經過，用手遮蓋他。

神的顯現

舊約中神的顯現，大多數是藉著肉身的形像，有些人稱之為道成肉身前的耶穌。聖經的說法通常稱作「耶和華的使者」，這就是我們了解、祂藉著天使顯現。約書亞看見一個人，這個人說：我是來作耶和華軍隊的元帥。瑪挪亞看見神的使者顯現，他說：「不好了，我親眼看見神的使者。」他們看見的不是神的本體，是藉著一個人顯現。神從來沒有在人的肉身面前顯露祂的本相，因為人不能擔當；然而主耶穌一

是神榮耀所發的光輝，是神本體的真相。」（來一：3）祂是造成肉身來的，又大大不同於藉著使者的顯現。

神本體的顯現不可能在我們肉眼範圍內。祂在旋風中講話，約伯知道神在其中。神以幽暗為祂四圍的面行宮，包藏自己，使人不能見神。沒有一個人能面對看見祂，仍然存活；可能除了亞當。但是約伯卻說：「我親眼看見你。」因為神的威嚴、能力、智慧、豐富、權柄，在旋風中說話時，讓讓約伯全經歷到。這個經歷可能與摩西在西乃山上，看見烈風、火焰、雷轟、閃電，一樣震動他的心。

新約與舊約大不一樣，耶穌基督造成肉身在世人中間行走。神在肉身中隱藏，好向人顯現。主的顯現如同光經過棱鏡，散發出光芒來，人無法看見光的本身，但是能看見它的色彩。神的聖潔，尊貴在拿撒勒那人耶穌裏面，藉著肉身的包圍與屏障，讓人稍微看一看。

主耶穌上十字架以前，捉拿祂的人問祂：「你是拿撒勒人耶穌嗎？」祂說：「我就是。」他們就退後倒在地上。「我就是」，這是耶和華的名字。這不是僅僅說明他們大吃一驚而倒在地上，而是因為耶穌啓示（宣告）了他自己是誰，那些人就受不住。

恩 典

常有人問我是怎樣蒙召事奉神的。我自己覺得不願意多講這些事情。越多講自己蒙召的經歷，越覺得是主的恩典，自己實在不配。從前還不是這樣；每當講起蒙召的事，總有一點點感覺自己走在別人前面，竟然肯撇下所有出來事奉神。後來當我多作見證時，越來越感覺自己不配。弟兄們問我：「你怎麼能過那信心的生活？」其實二十年以來，我們的「信心」又那裏值得提說呢？那裏值得誇耀呢？是神的信實托住了我們，而不是我們的信心！

今天主在我們身上讓我們有一些經歷，才使我們厭惡自己。約伯親眼看見神，看見祂的顯現，才知道祂的恩典、豐富、智慧。一個人若不謙卑，是因為他不認識神；真正對神有一點認識，就不得不謙卑。約伯倒了下來，懊悔充滿他的心。懊悔什麼？不是別的，就是懊悔這個「己」。

從前他覺得自己受苦時，把塵土爐灰灑向自己；塵土路上有，爐灰從家中搬來。現在他在塵土和爐灰中懊悔！從前這些表明他的痛苦，覺得自己不應當受痛苦；現在覺得這些不夠。揚土在身上，顯明自己的卑劣，還不足說明自己可厭惡的光景。

約伯一看見「旋風中的神，聽見旋風中有人對他說話，他就說：「我從前風聞有你，現在親眼看見你。因此我厭惡自己，在塵土和爐灰中懊悔。」人怎麼會脫離這個可憐的「己」呢？是因為遇見了神，與神有了比較。約伯開始明白他的有限，看見以自己為中心，自以為義；認識了自己想與神挑戰的愚昧。他也明白他所做的一切事情，因神的赦免而不被計較。

我們剛信主時，是否也有同樣的經歷？當我們面對面遇見神，接受耶穌基督作為我們的救主時，那個感覺也是一樣：「我這樣愚昧無知，如同畜類。」（詩七十三：22）當我接受耶穌作為我的救主時，神竟然沒有究察我的罪孽！神似乎一笑置之。其實神已將眾人的罪孽都歸在他（耶穌）身上。耶穌基督為我們的罪捨了自己。

約伯因遇見神，而厭惡自己，厭惡每一樣出乎自己的。我們的思想不潔淨，自以為義，驕傲控制我們的心；甚至有時認罪時還以此為得意，在該憂傷時還充滿自己的喜樂！人就是這樣，因為我們活在罪孽中，有這樣的本性。

獻 祀

伯四十二：7—9「耶和華對約伯說話以後，就對提慢人以利法說，我的怒氣向你，和你兩個朋友發作。因為你們議論我，不如我的僕人約伯說的是。現在你們要取七隻公牛，七隻公羊，到我僕人約伯那裡去，為自己獻上燔祭。我的僕人約伯就為你們祈禱。我不如我的僕人約伯說的是。於是提慢人以利法，書亞人比勒達，拿瑪人瑣法，照著耶和華所吩咐的去行，耶和華就悅納約伯。」

三個朋友不照神的吩咐做不行，我不知道做時候他們有什麼滋味？你們有否與人道歉的經歷？神要你去認罪，你不能不去。你免不了與弟兄姊妹有過不去的事。到了時候，神要你去道歉，又是什麼味道？約伯的朋友真是尷尬。

有趣的是，這三個朋友來給約伯輔導，他們的話有關神的大放闊詞，卻成了對神錯誤的議論；所以要獻祭。在這裏約伯反成了祭司。其實約伯對神的認識也不全對，神卻沒有要他獻祭。

約伯的朋友獻祭，蒙悅納的倒是約伯，這真有意思。

代 禱

伯四十二：10「約伯為他的朋友祈禱，耶和華就使約伯從苦境轉回，（苦境原文作擄掠）並且耶和華賜給他的，比他從前所有的加倍。」

人與人的關係很微妙。約伯會很得意嗎？三個朋友是否很著？神藉著這些事情，把每個人都打倒了。約伯獻祭時敢不敢高高在上？不會，他也站在罪人的地位獻祭。

主教導我們在祭壇上獻禮物時，若想起弟兄向你懷怨，就要先去與他和好。你是無辜的，被動的，你卻要主動去向他認罪。約伯為他的朋友祈禱，出於誠實、無虧的良心。約伯不是馬虎虎的祈禱，不是從那第一章，約伯就開始的「祈禱」，乃是到這一章，有深度的祈禱：中間經過許多曲折。這些指著他鼻子罵的朋友，就是他一再對他們說：「我沒有問題，你們不懂」的朋友！為這樣的人，他竟然能在祭壇面前代禱！這真了不起。

我說最好我們不要與弟兄姊妹過不去，免得有一天神說話要你代禱，你就受不了。既然如此，今天，弟兄們說話時就當「用鹽調和」才好，不用像約伯和他的朋友們那樣說話。免得後悔不迭！

總 結

我們把整本約伯記讀完了。約伯記教導我們：一，在天上有爭戰。神的兒女順服神的結果，使撒但完全失敗。我們受的災難，無非從神手中接受；這樣使撒但在我們身上沒有地位。即使我們有許多痛苦、問題，那是我們與神之間的事。我們二這樣接受，撒但已經失去地位。約伯記一開始，撒但這樣活躍忙碌，到了末了，卻消聲匿跡不見蹤影。這就證明牠完全失敗，在約伯身上再無作為。

二，若是我們在痛苦中，有各種反應：消極、失望，甚至求死，並不希奇。（須知死並不是問題的答案。）當我們有機會看望有痛苦、有壓力、有難處的弟兄姊妹時，需要明白他心中的變化；他們或者不想說話，或者到怒氣發作，直到失去理智，然後回轉過來：都是自然的反應。在這過程中，我們不能把自己的想好的原因與結果，硬加在他們身上。神使他們經歷的，不一定照你我以往的經歷。

約伯的朋友一直以為他犯罪，他並沒有犯罪。我們不能太冒然、把我們所知道的屬靈真理或原則，硬加在朋友們身上。神要我們帶著同情來安慰他們；了解別人所受的痛苦，因為主耶穌自己曾經降世為人，

苦境轉回

伯四十二：11—15「約伯的弟兄，姐妹，和以前所認識的人都來見他，在他家裡一同喫飯。又論到耶和華所降與他的一切災禍。都為他悲傷安慰他。每人也送他一塊銀子，和一個金環。這樣，耶和華後來賜福給約伯，比先前更多。他有一萬四千羊，六千駱駝，一千對牛，一千母驥。他也有七個兒子，三個女兒。他給長女起名叫耶米瑪。次女叫基洗亞。三女叫基連哈樓。在那全地的婦女中，找不著像約伯的女兒那樣美貌。他們的父親使他們在弟兄中得產業。」

約伯為他的朋友祈禱，耶和華就使他從苦境轉回。祈禱時還沒有脫離苦境，神要他先為朋友祈禱，為那些用言語來壓迫他的人祈禱。在一種破碎痛苦的靈裏，他盡了代禱的職分，神就使他從苦境轉回。這是屬靈的竅，常常我們為別人代禱時，如果在一種憂傷、羞愧的靈裏面，神就會藉著禱告，叫我們從苦境中轉回。

認識約伯的人先前沒有來見他；也是神不讓他們來，現在他們都來了。我們可以說錦上添花的人多，雪中送炭的人少；但我們也要明白，神命令一切的事，他可以興起環境，可以改變人心，可以改變一切的事情。

這些都在祂大能的手中。

當約伯為朋友禱告時，他自己從苦境中轉回，那些人來安慰他，並送他禮物。

滿足而死

伯四十二：16「此後，約伯又活了一百四十年，得見他的兒孫，直到四代。這樣，約伯年紀老邁，日子滿足而死。」

這是聖經中給人最高的評價，「年紀老邁，日子滿足而死。」這是舊約中最好的事。

約伯又活了一百四十年。有人根據這一點，推論他是列祖時代的人物。人的生命年日，最早從亞當、夏娃到瑪土撒拉，活到八九百歲，洪水之後，一下子降到一百廿歲，譬如亞伯拉罕、以撒、雅各。所以約伯是列祖時代的人，可能在摩西以前。

約伯多出來的年日是神特別的恩典。這還不僅說到神補還了他兒女，財物的損失；更重要的是屬靈的關鍵。約伯從前無論活了多久，無論作了多少好事，有多麼豐富，最多不過是活在自己裏面。現在他不同了。用一句新約的話說：「不再是我，乃是基督。」我們信主之後不也都該是如此嗎？

她最了解我們的痛苦。許多人經歷了患難才能安慰受患難的人。

三、一個人當他因為痛苦壓力說話時，他的話都是以自己為中心。雖然約伯沒有犯罪，且有公義，當他說到自己的公義時，就落在自義中。靠自己來遵行神的律法，滿足律法的要求，就必產生自義，結果對自己的公義滿有感覺。

在新約的經歷中，靠著聖靈，活在耶穌基督裏面，行律法的標準，才不會有自義。我們只知道討耶穌基督的歡喜，順服聖靈，其他一切公義的表現，都是耶穌基督做的，所以是披戴基督。我既沒有什麼公義可言，當然不會記念自己的義。

四、為神說話的原則是先讓神的靈充滿。約伯不能接受別人說話的狀況，一直要到他慢慢怒氣平息，神被才藉著以利戶對他說話。以利戶活在屬靈原則中，能被神用來說話，他讓神的靈充滿他，所以他是藉著聖靈說話。以利戶的話以神為公義，他故意完全忽略約伯以自我為中心的地位、和他的對話中自義的成份。

以利戶說明了神的公義以後，約伯看見自己完全無法站住。以利戶活在神的面前，神使用他，他被神的靈充滿，他以神的榮耀，以神的公義為出發點。他提醒約伯，不能以他的義與神的義相比。神沒有責任

向約伯顯現，神要顯現是出於祂的恩典；神的救贖是出於祂的恩典，人沒有資格要求。神的智慧，人不能完全測透。

當以利戶說到這點時，神在旋風中回答約伯，說的意思基本上還是一樣，證明以利戶的話是出於神的靈。

五，神沒有直接回答約伯的問題，約伯的問題由於遇見神的顯現而解決了。我們去傳福音時，也有類似的經歷：給人輔導時也當注意，要讓人遇見神。禱告是路。我們若能帶他禱告，許多時候不用講我們的理論，他遇見主耶穌基督，他的問題解決了。

有一位姊妹在夏令會中對我說：「她禱告沒有感覺」，不知道自己的得救。我問她：「你有沒有接受主？」她說：「沒有。」我們就先禱告，禱告完畢，我看她哭不是你把她講出感覺來，乃是她遇見主。由禱告而接主，經歷聖靈住在她裏面，她就有了感覺。你不能解決她的問題，除非你把她帶到主面前。這是神讓約伯所經歷的。

在旋風中他聽見耶和華的聲音，約伯的問題沒有了。他如此辛苦尋找神理論，當神向他顯現時，他不

(下接第32頁)

就像沒有獻祭一樣，而且祭神的時候，必湊相信神的
存在與同在，（祭如在，祭神如神在；子曰：「吾不
與祭，如不祭。」論語八佾。）從這些話中，您想孔不
孔子可謂是個不信神的人嗎？答案應該是極為明顯的：

孔子不但不信，而且非常慶談。那麼孔子禱告嗎？有一回他生了病，學生子路來
請老師祈禱禱告嗎？經的例子說是應該禱告的。孔子見他答的好
論語迷而一。他又曾經很明確的告訴前來請教禱告之
事的皇戚孫賈說：一個人若在上帝面前顯為有罪，怎樣？
的上希」——朱自清著經典常談）。顯然孔子會同意
聖經的啓示，就是人要與神牧靈注來，罪的問題不能
不被解決。

孔子死後五百年，上帝使十字架上的耶穌成為全
人類的贖罪祭，「並且不用山羊和牛犧牲的血，乃用自
己的血，只一次進入聖所，成了永遠贖罪的事。」（
聖經希伯來九：12）您想，孔子若聽見這個好消息，
他會不會接受呢。

（上接第六頁）

要理論了。雖然他沒有得到問題的解答，也不知道他
痛苦的原因是什麼，約伯記的故事卻已經結束了。
第六，這本書所對付的，其實不是苦難的問題，而
是自義的問題。既然約伯要向神挑戰，神就叫他把智
慧、公義拿出來。當神一件件說明他的信實、公義、
能能力、創造、權柄、智慧時，約伯無話回答。人如何
能脫離自義呢？和人比較，難免自義；和神相比，只
有自慚形穢，自義不起來了。

神沒有回答他的問題。神說話，一顯現，約伯
記自己為什麼發怨言。神自己是一切問題的答案。約
伯知道發怨言是沒有知識的，是愚昧的，他和幾個朋
友用許多無知的言語，使神的旨意暗昧不明。他認識
了自己，並且厭惡自己，在塵土和爐灰中懊悔，就從
一切的問題中回轉過來。這一個「回轉」就是整個約
伯記的結局。約伯不再在自己裏面了。神吩咐他，他就
為他的朋友禱告，然後神使他從苦境中轉回。

第七，約伯記中的對話如此強烈，有許多話，真理
是對的，安慰人卻沒有用處。雖然如此，我們能在其中
學習功課總是實際的。我們能從這卷書中得到許多
智慧，這本書不愧是聖經中第一本智慧書。

（全文完）